
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 25-03-2008 ore 11:00
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Ivano Berto, Claudio Borghello,
Giampietro Capogrosso, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Maria Paola Miatello Petrovich, Michele Mognato, Fabio
Muscardin, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Patrizio Berengo, Tobia Bressanello,
Franco Conte, Bruno Filippini, Anna Gandini, Tiziano Treu, Cesare Campa, Saverio Centenaro, Michele Zuin, Antonio
Cavaliere, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Valerio Lastrucci, Raffaele Speranzon, Felice Casson, Alberto
Mazzonetto, Sebastiano Bonzio, Diego Turchetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Giuseppe Caccia.

Consiglieri presenti: Ivano Berto, Claudio Borghello, Giampietro Capogrosso, Paolino D'Anna, Maria Paola Miatello
Petrovich, Fabio Muscardin, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Silvia Spignesi, Patrizio Berengo, Tobia Bressanello,
Franco Conte, Bruno Filippini, Anna Gandini, Saverio Centenaro, Raffaele Speranzon, Alberto Mazzonetto,
Sebastiano Bonzio, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Carlo Pagan (sostituisce Maurizio Baratello), Vittorio Pepe
(sostituisce Franco Ferrari).

Altri presenti: Assessore Pierantonio Belcaro, Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Gianluigi Penzo, Presidente
dell'Istituzione Il Parco Giovanni Caprioglio ,Rappresentante Istituzione Parco della Laguna Enrico Penzo, Funzionaria
Paola Cazzador .

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione PD 735/2008: Istituzione " Il Parco"- Approvazione Bilancio di1. 
Previsione 2008
Esame della proposta di deliberazione PD 736/2008: Istituzione "Parco della Laguna" - Approvazione2. 
Bilancio di Previsione 2008 - Bilancio pluriennale 2008- 2010 

Verbale seduta

Alle ore 11.12, il Presidente della X Commissione Consiliare Paolino D’Anna, di concerto con il Presidente della
VIII Commissione Consiliare Alberto Mazzonetto assume la presidenza della seduta e, constatata la presenza del
numero legale dichiara aperta la seduta. Quindi da la parola all’Architetto Caprioglio
CAPRIOGLIO fa presente che l’ Istituzione ha iniziato a operare dal 1 gennaio 2004. All’epoca era affidato in gestione
all’Istituzione solo il Parco Albanese a Bissuola, mentre il Parco San Giuliano si è aggiunto dopo, sia pure in forma
parziale in quanto parte degli interventi di manutenzione erano ancora in carico al Comune. Nel corso degli anni però
si è realizzata la gestione completa dei due parchi. Nel 2008 non ci saranno incrementi di trasferimenti da parte
dell’Amministrazione comunale, pertanto essendo in condizioni di sofferenza economica si dovranno fare delle
economie, attraverso il rinvio di alcune spese anche di ordinaria manutenzione. Attualmente si riesce a far fronte alle
varie necessità, anche se ci sono delle criticità in merito alle potature. Il bilancio dovrebbe essere incrementato di 200
o 300 Euro. C’è bisogno di interventi di irrigazione. Altri investimenti sono in corso a San Giuliano. Importante la
bonifica del Polo Nautico. E’ favorevole alla palestra di roccia
Alle ore 11.15 entra la Consigliera Gandini
Alle ore 11.19 entra il Consigliere Capogrosso
Alle ore 11.25 entra il Consigliere Bonzio
MAZZONETTO chiede a chi compete la manutenzione dell’assetto idrogeologico del Parco San Giuliano che è stato
soggetto ad alluvione. Chiede inoltre se gli interventi di manutenzione vengono fatti direttamente o attraverso un
bando di gara
OLIBONI chiede chiarimenti sulla palestra di roccia, ricordando però che ci sono altre priorità come i contributi
all’affitto. Ritiene che i fondi di legge speciale debbano essere utilizzati diversamente. Chiede quante risorse sono
necessarie per poter eseguire gli interventi di potatura 
BERENGO trova opportuno parlare della palestra di roccia, ma ritiene prioritario riparare gli impianti dei parchi dopo le
alluvioni
CENTENARO chiede il motivo per cui la relazione programmatica di bilancio dei parchi di Mestre anno 2008 non è
firmata dal Presidente. Chiede inoltre quanti alberi sono stati sostituiti e quali programmi si intendono svolgere
all’interno del parco San Giuliano. Ritiene che i fondi destinati alla palestra di roccia debbano essere spesi per il parco.
Necessaria anche una pista ciclabile. Fa notare inoltre che manca una zona dedicata ai bambini. 
CONTE riflette sulla necessità di certe Istituzioni, in quanto si può arrivare a certi risultati anche senza troppa
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burocrazia. Trova che ci sia troppa remissività nell’ accettare ciò che viene proposto. Ognuno ha le sue priorità e
spesso vince chi è più forte a fare certe pressioni. I voti di scambio sono sempre corrosivi per la democrazia Ritiene
emblematica la questione della palestra di roccia. E’ importante anche capire la differenza tra bonifica e messa in
sicurezza. Fondamentale la viabilità. Sbagliata l’installazione delle antenne nel parco. 
Alle ore 11.40 entrano i Consiglieri Berto e Guzzo
BORGHELLO pensa che l’Ente parco abbia delle forti potenzialità che però devono essere sviluppate. Ritiene il parco
di San Giuliano una struttura molto bella, adatta allo sport. Trova che i progetti relativi ai parchi debbano
autofinanziarsi, cercando possibilità di introiti diversi e collaborazioni virtuose. La questione poi della palestra di roccia
deve essere verificata. 
Alle ore 11.53 esce il Consigliere Mazzonetto ed entra il Consigliere Pagan
Alle ore 11.55 entra il Consigliere Muscardin
ROSA SALVA condivide l’operato del Consiglio di Amministrazione dell’Istituzione “ Il Parco”. Ricorda che gli spazi
all’aria aperta sono importanti per la cittadinanza ed il loro costo è limitato. Richiama l’attenzione sul Parco Albanese e
sulla sua attività ormai consolidata. Ci sono insediamenti sportivi bene inseriti. L’Istituzione gestisce un sistema ed in
sede di assestamento verrà sistemato il suo bilancio. Necessario migliorare i collegamenti. Trova che la questione
della palestra di roccia abbia assunto dimensioni improprie. Invita a sdrammatizzare il conflitto tra le varie attività ed a
capire invece le priorità 
Alle ore 12.11 entra la Consigliera Spignesi
CAPOGROSSO fa presente che le Istituzioni sono nate con l’obiettivo di gestire e promuovere una certa realtà. Crede
che quando più persone condividono le stesse scelte significa che l’obiettivo è quello giusto e ha più peso chi
rappresenta la maggior quantità di volontà. Inoltre chi è coinvolto in una certa azione deve portarla avanti a tutti i costi.
Trova che non esistano luoghi definiti sensibili. Ritiene che tutto ciò che costituisce un ulteriore supporto all’attività dell’
Istituzione debba essere accolto. Evidenzia che presso il Parco Albanese sono stati effettuati vari interventi e ora è
diventato un punto di riferimento per la cittadinanza 
BONZIO osserva che le Istituzioni rappresentano un tentativo di rinnovamento dell’attività della Amministrazione
Comunale. E’ favorevole alla palestra di roccia, a patto che non si innescano conflittualità e che non si attinga ai fondi
di legge speciale. Propone di utilizzare lo strumento del project financing. Favorevole al ponte ciclo- pedonale che
permette di collegare il territorio con il parco cittadino. Invita a guardare a quelle realtà che hanno realizzato aree
attrezzate per anziani all’interno dei parchi. Ritiene che i parchi traggono dalle antenne solo svantaggi 
MIATELLO nota che in materia di parchi i Consiglieri non hanno la possibilità di presentare proposte, in quanto la
pianificazione di queste strutture spetta ad altre persone. Ritiene importante coinvolgere i cittadini che hanno una
sensibilità di carattere sociale. Evidenzia che le Istituzioni sono nate con una mentalità a carattere privato , perciò
devono essere effettuate delle attività che garantiscano loro una certa autonomia. Chiede quali attività possono far
aumentare gli introiti dei parchi in modo da renderli sempre più autosufficienti. E’ favorevole alla palestra di roccia, ma
ritiene ci siano anche altre opere importanti da realizzare
CAPRIOGLIO dichiara che il Parco di San Giuliano è collaudato, sicuro e non è inquinato. Quest’anno verrà effettuato
anche il monitoraggio previsto l’anno scorso. Il parco è l’unica area dove esiste lo smaltimento dei rifiuti tossici con la
collina ( tomba ecologica). E’ da sorvegliare anche l’efficienza del bunker. Non ha notizie di mutazioni di piante, salvo
un caso di una cannella che ha generato una doppia fioritura ( fenomeno forse dovuto alla grandine). Sono arrivate le
nutrie e si è ricorsi alla Provincia per abbatterle. Trova giusto quanto detto sulle remunerazioni. Non c’è una sede
istituzionale e non esiste un ufficio. Invita i Consiglieri a visitare le strutture. La sicurezza è la priorità assoluta. E’
favorevole all’idea del ponte stabile e della pista ciclo pedonale. Informa che l’isola di Campalto, dove si volevano
effettuare alcuni interventi, è di proprietà del demanio dello Stato ed è solo in affidamento al Comune. Si sta lavorando
per trovare fondi esterni. Le risorse per il gioco dei bambini sono già a Bilancio. E’ stato concluso un finanziamento
con il Casinò di Venezia per un parco giochi più consistente. La Biennale dovrebbe prendersi carico di finanziare il
progetto comunale. Il bar di San Giuliano è del tutto insufficiente e per l’inverno ci vorrebbe una serra, ma mancano i
soldi. Il parco deve essere un luogo sicuro e di cultura urbana
Alle ore 12.47 entrano i Consiglieri Reato e Speranzon
Il Presidente propone di inviare la proposta di deliberazione in Consiglio comunale per la discussione. La
Commissione accetta
Alle ore 13.06 il Presidente passa al punto n.2 dell’ordine del giorno dando la parola al rappresentante dell’Istituzione
Parco della Laguna Penzo Enrico. 
PENZO fa presente che per l’attività dell’Istituzione Parco della Laguna è stanziato un budget di Euro 108.090. In sede
di previsione del bilancio dell’esercizio precedente il trasferimento del Comune era di Euro 110.000 Euro, quindi
superiore rispetto a quello assegnato nel 2008. C’è un forum dove si raccolgono le varie proposte delle Associazioni.
Fa notare che la popolazione se ne sta andando dalla Laguna e perciò l’Istituzione deve essere messa nelle
condizioni di lavorare sempre meglio. Invita i Consiglieri ad attivarsi in merito. Informa che è pronto il piano COSES
sulle filiere economiche 
BONZIO comprende il disagio di dover operare in certe condizioni. Non vede nell’Amministrazione la volontà di
valorizzare l’attività dell’Istituzione. Fa presente che anche in Parlamento si era parlato della questione. Evidenzia che
nel PAT non viene citato il Parco della Laguna. A Bilancio poi i fondi stanziati sono pochi affinché vengano sfruttate
tutte le potenzialità dei parchi 
MIATELLO sottolinea che l’Istituzione si trova in difficoltà a causa delle poche risorse messe a disposizione 
BERTO ricorda che il mandato al COSES è stato dato dall’Amministrazione comunale, perciò c’è interesse per la
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questione. In tempi di bilanci magri è ovvio che non si possono fare grandi programmi, bisogna invece avere il
coraggio di fare delle scelte. Invita a convocare una Commissione in merito.
FILIPPINI chiede la documentazione riguardante il Parco della Laguna, per poter fare una discussione più
approfondita. Fa presente che il Mose rende le cose molto complesse. Nota che nonostante le risorse ridotte sono
state fatte però parecchie attività. Comunque è necessario trovare fonti alternative per poter effettuare interventi di
dimensioni notevoli. Ritiene opportuno convocare una commissione per affrontare la questione 
Il Presidente propone di inviare la proposta di deliberazione in Consiglio comunale per la discussione. La
Commissione accetta
Alle ore 13.32 esaurito l’ordine del giorno il Presidente dichiara sciolta la seduta
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